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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — maj 2022 r.

Zasady oceniania

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

1. W zadaniu otwartym sprawdzajgcym znajomosc¢ srodkow jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielka literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wtasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstéw pisanych
oraz znajomos¢ funkcji jezykowych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywac, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia btedy, ktére zmieniajg znaczenie wyrazu, np. ruining zamiast running
w zadaniu 3.2.
¢ popetnia btedy, ktére powoduja, ze jest ona niejasna, na przykiad:
— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktorym
zdajgcy powinien uzupetnic tekst, np. don’t thaynk zamiast don’t think w zadaniu
6.1.
— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna, np. running at 10
kilometers zamiast 10-kilometer runs w zadaniu 3.2.
e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. hau old yz zamiast how old is
w zadaniu 6.2.
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. juice zamiast orange juice w zadaniu 10.3.
— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke,
np. how old are zamiast how old is w zadaniu 6.2.
¢ udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.
orange juice and a cake zamiast orange juice w zadaniu 10.3.
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
Z tekstem, np. northern Italy zamiast Italy w zadaniu 3.1.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. biegania
Zamiast running w zadaniu 3.2.

3. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajgcych rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstow pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy jezykowe
oraz ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposéb jednoznaczny
wskazuje, ze zrozumiat on tekst.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

4. W przypadku zadan sprawdzajgcych znajomos¢ funkciji jezykowych réwnie istotna jak
komunikatywnos¢ odpowiedzi jest jej poprawnos¢. Odpowiedzi zawierajgce powazne
btedy jezykowe i/lub ortograficzne nie sg akceptowane. W zadaniach sprawdzajgcych
uzyskiwanie informaciji nie sg akceptowane pytania intonacyjne, np. She likes it?

Uwaga!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktora nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — maj 2022 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadani Wymagania egzaminacyjne 20229 Poprawna
adanie i
Wymaganie ogoélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
1.1. I1.5) Uczen znajduje A
w wypowiedzi okreslone
1.2. informacje. B
13 11.4) Uczen okresla kontekst c
e wypowiedzi.
14 11.2) Uczen okresla gtowna B
o Il. Rozumienie wypowiedzi. | my$l wypowiedzi [...].
. | I.3) Uczeh okresla intencje
1.5. Uczeri rozumie proste wypowiedzi nadawcy/autora owiedzi C
ustne artykutowane wyraznie, y wyp ’
21 w standardowej odmianie jezyka [...]. E
2.2. [1.5) Uczen znajduje A
w wypowiedzi okreslone
2.3. informacje. C
2.4, B
Wymagania egzaminacyjne 2022
Zadanie
Wymagania ogéine Wymaganie szczegétowe
II. Rozumienie wypowiedzi.
3.1.
Uczen rozumie proste wypowiedzi ustne
artykutowane wyraznie, w standardowej odmianie
39 Jezykal.-] [1.5) Uczen znajduje w wypowiedzi
o . " . okreslone informacje.
[. Znajomos¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie podstawowym zasobem
3.3. Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

1 Zatgcznik nr 1 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Uszczegétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zad. Odpowiedz oczekiwana
3.1. | ltaly
3.2. | running / to run / 10-kilometre runs
3.3. | 67/ sixty-seven
Zad. | Przykfady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
. Dopuszczalne jest przepisanie wyrazu
in ltaly :
poprzedzajgcego luke.
31 the Italy Akceptowany btad jezykowy.
italy Akceptowany btad ortograficzny.
Italian school Akceptowane rozwigzanie.
run/runs Minimalna akceptowana realizacja.
a ten kilometre run / 10 km runs / ten U_zupe%nler)le minimalnej realizacji
Ki o informacje zgodng z tekstem.
ilometers run / long runs .
Akceptowane btedy jezykowe.
running every week / run every week / Co . o
) Uzupetnienie minimalnej realizacji
every week going for a run / weekly . .
. o informacje zgodng z tekstem.
running / every week 10 km run / that Akceptowane bledy iezvkowe
she has to run 10 km every week P eady g2y '
Uzupetnienie minimalnej realizacji
3.2 | runonce a week o informacje, ktéra nie jest niezgodna
z tekstem.
going running / going on runs Akceptowane rozwigzanie.
Er?] running / go to run / running for 10 Akceptowany biad jezykowy.
running exercises / running classes Informacja zgodna z tekstem.
the fact that she had to run 10
kilometers
Lo Akceptowane synonimy do stowa
1099Ing running.
67 different airports :lecc)guszcza sie przepisanie fragmentu po
3.3. | the 67 Akceptowany btad jezykowy.

sixty seven / sixtyseven

Dopuszczalny zapis rozdzielny lub
taczny.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — maj 2022 r.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Scotland / New Zealand / China Odpowiedz niezgodna z tekstem.
Italian / in the world Odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki.
3.1. | Italia Odpowiedz w jezyku innym niz
wymagany.
Wymaga sie poprawnego zapisu wyrazu
Itally / Italie Italy, dopuszczalny jedynie zapis matg
litera.
runing / ranning / runn / ran / runnings Wymaga SI¢ Poprawnego zapisu wyrazu
running (poziom Al).
ruining / raining / evry weak run OdeW|e.dz zawiera btad zmieniajacy
znaczenie stowa.
exercise(s) / exercising / sport Odpowiedz niezgodna z tekstem.
exams / tests Odpowiedz niezgodna z tekstem.
3.2. fI_|ght simulators / simulators / flying Odpowiedz niezgodna z tekstem.
simulators
running at 10 kilometers Odpowiedz niejednoznaczna.
hate running Odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki.
to run 10 kilometers every day Odpowiedz niezgodna z tekstem.
it’s too expensive Odpowiedz niezgodna z tekstem.
77110/16/6,7 Odpowiedz niezgodna z tekstem.
more than 67 Odpowiedz niezgodna z tekstem.
67 and soon 77 / numer 67 Odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki.
3.3. | more than 10 Odpowiedz nieprecyzyjna.

lots of / countless

Odpowiedz nieprecyzyjna.

other

Odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki.

siksty-seven / sixti seven

Wymagany jest bezbtedny zapis
liczebnikéw sixty i seven.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniéw z dysleksja, dysgrafiag i dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym rozumienie ze stuchu uwzglednia sie stwierdzong

i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego zadania nie sg
brane pod uwage btedy ortograficzne. Btgd ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu to
bfad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniéw z zaburzeniami komunikacji jezykowej,
a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac
pisanych na komputerze.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadania 3. w pracach uczniéw z dysleksja,
dysgrafia i dysortografia

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
3.1 Itali / Itally
3.2. runing / runnin
3.3. sixti seven
KOMISIA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — maj 2022 r.

Znajomos¢ funkcji jezykowych

S adani Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
adanie i
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
41 V.3) Uczen [...] przekazuje D
o informacje i wyjasnienia.
4.2. V.4) Uczen wyraza swoje opinie [...]. E
43 _ V.5) Uczen wyraza swoje B
"~ IV. Reagowanie upodobania [...].
s na wypowiedzi. V.3) Uczen [.. ] przekazuje R
Uczen uczestniczy w rozmowie informacje i wyjasnienia
i w typowych sytuacjach reaguje , .
5.1. W sposob zrozumiaty, V.8) Uczen proponuije [...]. B
adekwatnie
5.2. do sytuacji komunikacyjnej [...]. V.8) Uczen proponuie [....]. A
V.12) Uczen wyraza [...] odmowe
5.3. o . C
spetnienia prosby.
54, _V'1 3) chen wyraza uczucia c
i emocje.
. Wymagania egzaminacyjne 2022
Zadanie
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
IV. Reagowanie
6.1 na wypowiedzi. V.4) Uczen [...] nie zgadza sie
Uczen uczestniczy w rozmowie i w typowych Z opiniami.
Sytuacjach reaguje w spos6b zrozumiaty,
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...].
I. Znajomos¢ Srodkow jezykowych.
6.2 V.3) Uczen uzyskuije [...] informacje

Uczen postuguje sie podstawowym zasobem
Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

[..]
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Uszczegétowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zad. Odpowiedz oczekiwana
6.1. | don’t think / wouldn’t say
6.2. | How old is
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
do not think
would not say
wouldn’t think / don’t believe / wouldn’t
believe
6.1. | don’t really think Akceptowana realizacja.
think it’s so- / think it’s not / think it isn’t /
don’t find it
i don't think Akceptuje S|e_p(_)wtorze_n|e stowa przed
lukg oraz zapis | matg litera.
dont think Dopuszczalny btgd ortograficzny.
6.2 how old is Akceptuje sie zapis how matg litera.
" | What age is / How young is
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
think / think too / very like comedy / also | Odpowiedz nie tgczy sie logicznie
think z fragmentami otaczajgcymi luke.
don’t / don’t thing / don’t thinks deowmdz zawiera powazny biad
jezykowy.
wouldn't tell deOW|edz zawiera powazny btgd
jezykowy.
saw better / seen better (comedy) Odpowiedz nie faczy Sie Iog|czn|e
z fragmentami otaczajgcymi luke.
6.1. | didn't watch / didn't think / enjoyed it so- | O9POWiedz nie taczy sig logicznie

z fragmentami otaczajgcymi luke.

don’t see it / don’t say

Odpowiedz nie tgczy sie logicznie
z fragmentami otaczajgcymi luke.

can’t say / can’t believe

Odpowiedz nie tgczy sie logicznie
z fragmentami otaczajgcymi luke.

don’t agree / don't like / dislike / haven’t
enjoyed it / I'm not sure

Odpowiedz nie tgczy sie logicznie
z fragmentami otaczajgcymi luke.

think it's

Odpowiedz nie fgczy sie logicznie
z fragmentami otaczajgcymi luke.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — maj 2022 r.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
How old / How old are / How old has / Odpowiedz zawiera powazny biad
How old have jezykowy.
Who birthday in / What is birthday / Odpowiedz zawiera powazny btad
When are birthday jezykowy.
How age / What age _OdeW|edz zawiera powazny biad
6.2. jezykowy.

How many years has

Przekroczony limit stow.

How old was

Odpowiedz nie fgczy sie logicznie
z fragmentami otaczajacymi luke.

Hau old is / How ald is

Odpowiedz niejasna.

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniéw z dysleksja, dysgrafig i dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym znajomosc funkcji jezykowych uwzglednia sie

stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego
zadania nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajgcy
znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci
jezykowe;j.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniéw z zaburzeniami komunikacji

jezykowej, a takze prac uczniéw, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego
oraz prac pisanych na komputerze.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 6. w pracach uczniéw z dysleksja,

dysgrafig i dysortografia

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
6.1. don’t thynk
6.2. How oldd is
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Rozumienie

tekstow pisanych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

2 adanie Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
71 [11.4) Uczen znajduje w tekscie C
o okreslone informacje.
7 [11.3) Uczen okresla kontekst A
o wypowiedzi.
73 [11.2) Uczen okresla intencje c
e nadawcy/autora tekstu.
74 [11.1) Uczen okresla gtdwng mysl B
o tekstu [...].
8.1. B
IIl. Rozumienie wypowiedzi. | || 5) Uczen rozpoznaje zwigzki
8.2. Uczen rozumie [...] proste mleqz_y p(?szczegolnyml D
wypowiedzi pisemne [...]. czesciami tekstu.
8.3. A
9.1. B
9.2. R - A
[11.4) Uczenh znajduje w tekscie
9.3 okreslone informacje. c
9.4. B
g Wymagania egzaminacyjne 2022
Zadanie
Wymagania ogoéine Wymagania szczegétowe
10.1. Il Rozumienie wypowiedzi I11.4) Uczen znajduje w tekscie
Uczen rozumie [...] proste wypowiedzi okreslone informacje-
pisemne [...].
10.2.
V. Przetwarzanie wypowiedzi. V1.2) Uczen przekazuje w jezyku
obcym nowozytnym[...] informacje
10.3. Uczeri zmienia forme [prjekazu [...] pisemnego sformutowane w tym jezyku obcym.

CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — maj 2022 r.

Uszczegétowienia do zadania 10.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | beach
10.2. | 14 / fourteen
10.3. | orange juice
Zad. Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
a beach Dopuszczalny biad jezykowy.
10.1. i isani
on the beach Dopuszczalne jest przepisanie
fragmentu przed luka.
10.2. | only fourteen / no more than 14 Dopusz.czalne jest dodanie informaciji
zgodnej z tekstem.
- Akceptowane okreslenia synonimiczne
juice from oranges o
103 do orange juice.

orange juice for all the players / orange
juice for everybody / free orange juice

Dopuszczalne jest dodanie informacji
zgodnej z tekstem.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

extra bubbles / cake

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Wymaga sie poprawnego zapisu
beech .
10.1. wyrazu beach (poziom Al).
park / playground / Bubble Football Odpowiedz niezgodna z tekstem.
117972212 Odpowiedz niezgodna z tekstem.
some / a few Odpowiedz nieprecyzyjna.
10.2. forteen Wymaga sie poprawqego zapisu
wyrazu fourteen (poziom Al).
for all the Odpowedz nie pasuje do otoczenia
luki.
103 juice / orange drink / something to drink | Odpowiedz nieprecyzyjna.

Odpowiedz niezgodna z tekstem.
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Znajomosé srodkow jezykowych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

~adanie Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
11.1. D
11.2. I. Znajomosc¢ srodkow C
jezykowych. I. Uczen postuguje sie
11.3. podstawowym zasobem $rodkow E
Uczen postuguje si jezykowych (leksykalnych,
podstawowym zasobem srodkow ramatycznych, ortograficznych)
12.1. jezykowych (leksykalnych, 9 yeznych, 9 y C
gramatycznych, ortograficznych) [..].
12.2. [] C
12.3. A
2 adanie Wymagania egzaminacyjne 2022 Poprawna
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
am not afraid
13.1. |. Znajomos¢ srodkow of / ‘m not
jezykowych. [. Uczen postuguije sie afraid of
o podstawowym zasobem $rodkéw
13.2. Uczen postuguje sie jezykowych (leksykalnych, as fastas /
podstawowym zasobern S1odkow | o avuconych, ortograficznych) so fast as
Jjezykowych (leksykalnych, 9 yeznych, 9 y
gramatycznych, ortograficznych) [..]. ]
13.3. [..] is played
Zadanie Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
13.1. am never afraid of / don’t feel afraid of
13.2. running as fast as / that’s as fast as / as quick as / as speedy as
13.3 is played everywhere / is played by people / is a game played / is played in
o countries
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka angielskiego — maj 2022 r.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

13.1. won'’t be afraid of / don’t afraid of / am not affraid of / am not afraid off / 'am not
afraid of / ain’t afraid of / don’t get afraid of

13.2 as speed as / which is as fast as / that is as fast as / which/that is fast as /

o as fast as is / which’s as fast as / being as fast as / that fast as

is played on / is being played / people played / has been played / is played by
peoples / is played by the people / is the most played / is often played /

13.3. : . T
is played every where / is played by everyone / can be played / is still played /
is played with people / is played for everyone / is played a lot

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniéw z dysleksja, dysgrafiag i dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
uwzglednia sie stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy
ocenie tego zadania nie sg brane pod uwage bledy ortograficzne. Btgd ortograficzny
zmieniajgcy znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowe;j.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniéw z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniéw, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego
oraz prac pisanych na komputerze.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 13. dla uczniéw z dysleksja,
dysgrafig i dysortografia

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
13.1. am not affraid of
13.2. as fasd as
13.3. is plaied
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 14.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

3incyBaBcs TBi MobinbHUM TenedoH. B e-menni ao apyra 3 AHrnii:
e onuwum, 3a AKMX o6CTaBUH 3incyBaBcA TBiN TenegoH
¢ MOSICHU, YOMY 3N1aMaHni TenedoH CTaHOBUTb AN Tebe npobnemy
e NOBIAOM, WO TN NSIAHYELW 3pOOUTH, WOO OTpUMaT HOBUMN TenedoH.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:

e trescé

spojnosé i logika wypowiedzi
zakres srodkow jezykowych
poprawnos¢ srodkow jezykowych.

_ Wymagania egzaminacyjne 2022
Zadanie
Wymagania ogolne Wymagania szczegétowe
I. Uczen postuguje sie podstawowym
|. Znajomosé srodkow jezykowych. | Zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych,
Uczen postuguje sie podstawowym zasobem | ortograficznych) [...] w zakresie
Srodkow jezykowych (leksykalnych, nastepujgcych tematow:
gramatycznych, ortograficznych) [...]. 1) cztowiek
12) nauka i technika.
IV. Uczen tworzy krétkie, proste,
spéjne i logiczne wypowiedzi pisemne:
_ o 2) opowiada o czynnosciach,
IIl. Tworzenie wypowiedzi. doswiadczeniach i wydarzeniach
14 ] o o Z przesziosci i terazniejszosci
: Uczen samodzielnie formutuje krotkie, proste, i3 fak 10SCi
spojne i logiczne wypowiedzi pisemne [...]. 3) przec_js.tawm _a ty z przesziosci
i terazniejszosci
4) przedstawia intencje [...], nadzieje
i plany na przyszto$c.
IV. Reagowanie na wypowiedzi. V. Uczen reaguje w typowych
Uczohi [..] , " ” sytuacjach:
czen [...] reaguje w sposob zrozumiaty, - .
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, 3) [ .],p.rze.kaZUJe informacje
w formie prostego tekstu [...]. I wyjasnienia.
V. Przetwarzanie wypowiedzi. VI.2) Uczen przekazuje w jezyku
Uczen zmienia forme przekazu [...]. obcym nowozytnym informacie [...]
CENTRALNA
KOMISJA
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Tresé

W ocenie treéci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia uczen sie
odnidést w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabelq.

Do ilu podpunktéw lle podpunktow rozwinat?

uczen sie odniost? 3 2 1 0
3 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odnidst sie do 2 podpunktéw i oba rozwinat, zostaje
oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje sie:

a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposéb uczen realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich, za
pomocg ilu czasownikdw/okresinikow, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Jako podpunkt, do ktérego uczen nie odniést sie, traktowana jest wypowiedz ucznia,
ktora (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposdb catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktérego uczen odniést sie w pracy, przyjmuje sie komunikatywng
wypowiedz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi sie do jednego z trzech
podpunktow polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu
polecenia, np. | want to save money for a new phone.

o Wyrazenia takie jak np. 2 days ago, send text messages, surf the Internet, play
games, call friends, keep in touch with my family sg traktowane jako jedno odniesienie
do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje sie komunikatywng wypowiedz ucznia, ktéra
odnosi sie do jednego z trzech podpunktéw polecenia w sposdb bardziej szczegotowy.
e Poprzez ,bardziej szczegbtowy sposdb” rozumie sie wypowiedz zawierajgca (a) dwa

odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. I can’t take photos and call my

friends ./ My phone broke down at home yesterday. lub (b) jedno rozbudowane
odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany bardziej
szczegotowo, np. | can't call my parents and tell them what happened.

o Wyrazy takie jak: very, much, many, a lot oraz stopien wyzszy i najwyzszy
przymiotnika nie stanowig rozwiniecia podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile
razy sg powtérzone.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

W przypadku podpunktdéw polecenia, ktore sktadajg sie z dwodch cziondw:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniést sie do danego podpunktu

b. jesli uczen nawigzat do obydwu czionéw w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
rozwingt wypowiedz.

Realizacja podpunktu polecenia za pomocag dwdch wyrazen synonimicznych (np. / can't

call my sister and | can’t phone her.) lub dwéch wzajemnie wykluczajgcych sie

stow/wyrazen (np. My phone fell into the river and the lake.), lub za pomoca

réwnorzednych stéw odnoszgcych sie do jednego aspektu (np. I can’t call my mum and

my dad.) jest oceniana jako odnidst sie.

Realizacje poszczegdlnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;

odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystgpi¢ w réznych czesciach

pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych

podpunktéw polecenia jednoczesnie, np. zdanie | dropped my phone and | can’t call my

friends. moze by¢ uznane za realizacje 1. albo 2. podpunktu polecenia.

Jezeli uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy

wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie

informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia

punktacji za tres¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnosé i logike

wypowiedzi.

Jezeli uczeh realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzacy

watpliwos$¢, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja

dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na

skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety

traktowany jest jako podpunkt, do ktérego uczen tylko sie odnidst (R—O), a podpunkt, do

ktorego uczen sie odnidst, jako niezrealizowany (O—N).

Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym jezyku niz jezyk

egzaminu, realizacje podpunktu polecenia uznaje sie za niekomunikatywng. Jezeli uczen

uzywa innego jezyka niz jezyk egzaminu we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest

kluczowy do realizacji polecenia, to ten fragment nie jest brany pod uwage w ocenie

tresci.
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Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mysili).
5 Wypowiedz jest w catoéci lub w znacznej wiekszosci spojna i logiczna zaréwno
P na poziomie poszczegoélnych zdan, jak i catego tekstu.
1 Wypowiedz zawiera usterki w spéjnosci/logice na poziomie poszczegolnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu.
0 Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
P- z fragmentow trudnych do powigzania w catosc.

W ocenie spojnosci rozwazany jest poziom spoéjnosci tekstu, zaréwno na poziomie
poszczegodlnych zdan jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna bgdz dwie usterki w spojnosci

w tekscie bardzo krétkim. Nie przelicza sie jednak bezposrednio liczby usterek na
odpowiednig liczbe punktow.

Zaburzenie spojnosci moze rowniez wynikac z nieuzasadnionego uzycia czasownikéw
w réznych czasach gramatycznych (,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. | will take shower when my mum called me: my phone drop in water.
Uczen nie musi realizowac podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktac;ji

w Kkryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci i logice, to uczniowi przyznaje

sie 2 punkty w kryterium spoéjnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zroznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

5 Zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan.

1 Ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtdwnie srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci.

0 Bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych w znacznym stopniu
P- uniemozliwiajgcy realizacje polecenia.

Przez pojecie ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny, np. I'm going to find a well-paid job as
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a babysitter to earn money for a new phone. zamiast I'm going to find a job to buy a phone.
W precyzji wyrazania mysli miesci sie réwniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. There are cracks on my screen. zamiast On my screen are cracks.
Zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych odnosi sie do srodkéw leksykalno-gramatycznych,
ujetych w zakresie struktur w Aneksie do Informatora, ktorych znajomosci mozna oczekiwac¢
od absolwenta szkoty podstawowej w roku szkolnym 2021/22 na poziomie A2 (w skali
ESOKJ).

Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

e brak btedow
2 p. | e nieliczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub sporadycznie zaktdcajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezakiécajgce komunikacji lub czasami zaktbécajgce komunikacje

1p.
P ¢ bardzo liczne btedy niezakiécajgce komunikaciji

¢ liczne btedy czesto zakidcajgce komunikacje

0p.
Py bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktdcajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedoéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i bteddéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
Jliczne” btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
¢ catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
¢ niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB
e odtworzona z podrecznika lub innego zZrédta (nie jest wéwczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

2. Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach rowniez przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach oznacza sie
btedy.

3. Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje sie maksymalnie 1 punkt. W takich pracach oznacza
sie btedy.

4. Jezeli wypowiedz zawiera 40 wyrazéw lub mniegj, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie bteddw.

5. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow
ortograficznych w wypowiedziach ucznidéw, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
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10.

11.

12.

Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegétowych sposoboéw dostosowania warunkéw

i form przeprowadzania egzaminu 6smoklasisty w danym roku szkolnym (takie btedy nie
$g oznaczane w pracy zdajgcego). Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu

w pracy dyslektykow to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci
jezykowe;.

Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych na komputerze.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazZliwych, wulgarnych lub propagujacych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnosc srodkow jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce
spojnosé i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu
wyrazéw i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.
Wyrazy zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sgl, oznacza sie jako btedy
ortograficzne.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok
zostato napisane Czystopis.

Jezeli zdajgcy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie i zakre$lit, ktéra czesé
jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpic¢ okreslenie film, band, np. serial/film ,M jak
mitoé¢”, ,Swiat Dysku” books.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btgd jezykowy. W liczbie
wyrazow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wiasnej, np. | read
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy — 2 wyrazy. Oprdcz tego cate wyrazenie
podkres$lane jest linig falistg i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy
jest kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie
tresci.

Strona 20 z 26



Zasady oceniania rozwigzan zadan

Oznaczanie btedéw w wypowiedzi pisemnej

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD

blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad .Jezykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek v czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Storce

tad jezyk i fi kreslenie lini
b gd jezykowy i grtogra iczny pod res §n|e inig prosta Shorice W lecie.
w jednym wyrazie i otoczenie wyrazu kotem
btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg Zatozytem kurtke, bo byio

QUAGR

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.
Nie oznacza sie btedow interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg. Przez wyraz rozumie si¢ jeden element
oddzielony od innych przez biaty obszar/spacje, np. at home (2 wyrazy), for a change
(3 wyrazy), 10.01.2022 (1 wyraz), 10 stycznia 2022 (3 wyrazy), two thousand five
hundred (4 wyrazy).

Formy skrécone (don't, can't, isn’t, haven't itd.) sg liczone jako jeden wyraz.

3. Jako jeden wyraz liczone sa:

e wyrazy tgczone dywizem, np. well-built, twenty-four

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dtugo$¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX =1 wyraz.

Imie i nazwisko wystepujgce w tek$cie sg liczone wedtug ogdinych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie wyrazow.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

8. Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.

N

No o s
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Uszczegétowienia do zadania 14.

3incyBaBcs TBi MobinbHUIM TenedoH. B e-menni oo gpyra 3 AHrnii:
e onuwu, 3a AKMX o6CTaBUH 3incyBaBcA TBiN TenegoH
® MOSICHW, YOMY 3N1aMaHni TenedoH CTaHOBUTb Ans Tebe npobnemy
e MOBIAOM, O TV NNIAHYELW 3pOOMUTH, WOO OTPpMMaAT HOBUM TenedoH.

Hi Jack,
Something is wrong with my mobile phone!

e onuwM, 3a AKMX 06CTaBUH 3incyBaBcA TBiN TenechoH

Wymagania egzaminacyjne 2022:
IV.2) Uczen opowiada o czynnosciach, doswiadczeniach i wydarzeniach z przesztoSci
[...]1

IV.3) Uczen przedstawia fakty z przesztosci [...].

e Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng wypowiedz, w ktorej uczen podaje okolicznosci
zdarzenia, w wyniku ktorego telefon piszgcego ulegt awarii. Przez okolicznosci
zdarzenia rozumie sie fakty/informacje dotyczace:

a) miejsca tego zdarzenia, np. My mobile broke at school. (,odniést sie”), | had the
phone in my hand when it stopped working. (,0dniost sig”)

b) czasu tego zdarzenia (dzien tygodnia, pora dnia itp.), np. My phone stopped working
on Friday evening. (,0dniost sie i rozwinat”), My phone stopped working two days
ago. (,o0dnidst sig”)

c¢) innych faktéw pozwalajgcych przywotac¢ kontekst tego zdarzenia, okresli¢ warunki,
w jakich do niego doszto, np. It was dark when it happened. (,odniést sie”), | was
surfing the internet when my phone stopped working (,0dniost sie”), My phone is

broken because | washed it with my pants. (,odniost si¢ i rozwinat”), The phone fell off

the table. (,odniost sie i rozwinat”).

¢ Informacje o aktualnym stanie technicznym telefonu sg traktowane jako element
rozwijajgcy pod warunkiem, Zze uczen realizuje kluczowy element, czyli wskazuje na
okolicznosci, w jakich zepsut sie jego telefon, np. | installed an app and now | have
a virus on my phone. (,0dniost sie i rozwinat”), ALE | have a virus on my phone. (,nie
odniost sie”). Wyrazenia takie jak np. my phone is not working, my phone is broken nie
stanowig rozwiniecia tego podpunktu polecenia.

e Wptyw innych oséb niz piszacego na zepsucie sie telefonu jest akceptowany jako
realizacja tego podpunktu polecenia, np. My sister broke my phone. (,odniést sig”),
My sister dropped my phone. (,0dniost si¢ i rozwinat”), ALE | broke my phone. (,nie
odnidst sig”), | dropped my phone. (,odniést sig”).

¢ Informacje o emocjach piszgcego sa traktowane jako:
a) realizacja tego podpunktu polecenia pod warunkiem, ze stanowig one okolicznosci
awarii telefonu, np. | got nervous and then my phone stopped working. (,o0dniést sig”)
b) element rozwijajgcy ten podpunkt polecenia — jesli opisywane emocje pojawity sie
jako reakcja na awarie telefonu pod warunkiem, ze uczen podaje okolicznosci tego
zdarzenia, np. | dropped my phone and | got nervous. (,0dniost sie i rozwinagt”), ALE
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My phone stopped working and | got nervous. (,nie odniost sie” — brak okolicznosci,
w jakich zepsut sie telefon).

e Jezeli uczen — zamiast o awarii telefonu — pisze o jego utracie (zgubieniu, kradziezy
itp.), to taka realizacja tego podpunktu polecenia nie jest akceptowana, np. | lost my
phone yesterday evening. (,hie odnidst sie”), Someone on the bus took my phone from
my backpack. (,nie odnidst sig”).

nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwinat
Unfortunately, my phone is | | was on a trip when During a break | was at
not working. the phone broke. the playground and then my

phone stopped working.

My phone broke down. My phone is not working My phone is cracked because
because | dropped it. | dropped it.

* MOSICHW, YOMY 3namaHumn TenecoH cTaHOBUTL AN Tebe npobnemy

Wymagania egzaminacyjne 2022:

IV.2) Uczen opowiada o [...] doswiadczeniach [...] z[...] terazniejszosci.
IV.3) Uczen przedstawia fakty z [...] terazniejszosci.

V.3) Uczenh [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Z tresci pracy musi wynika¢, na czym polega problem piszgcego zwigzany z awarig
telefonu komadrkowego.

¢ Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng wypowiedz, w ktorej uczeh odnosi sie do aspektow
zwigzanych z niesprawnym telefonem komérkowym (uczen powotuje sie na brak
mozliwosci korzystania z typowych funkcji, jakie posiada to urzgdzenie), np. I can’t send
text messages. (,0dniést sie”), Jane can’t contact me. (,0dniost sie”), I lost my friends’
phone numbers. (,odnidst sie i rozwinat?).

o Akceptowane sg takie realizacje tego podpunktu polecenia, w ktorych uczen wskazuje
na utracong wartos¢ materialng I/LUB sentymentalng niedziatajgcego telefonu, np.
It was a gift from my grandma. (,0dniost sie i rozwinat”).

e Zwroty/wyrazenia, ktore wskazujg na emocje piszacego zwigzane z zaistniatg sytuacja,
sg traktowane jako element rozwijajgcy ten podpunkt polecenia, jezeli za ich pomocg
uczen wzmacnia/podkresla problem, o ktérym informuje, np. I'm so angry because...,
I'm sad that..., | wish | could..., Unfortunately | can't..., What a pity..., It's a disaster
that..., np. Unfortunately | can’t call anybody. (,odniost sie i rozwinat”), I can't call
anybody. (,odniost sie”), ALE I'm very sad that my phone isn’t working. (,nie odniost
sie”).

o Akceptuje sie informacje o reakcji innej osoby niz piszgcy na fakt, ze jego telefon nie
dziata pod warunkiem, ze z kontekstu wynika, ze przedstawiona reakcja tej osoby
stanowi dla zdajgcego problem, np. Because of the broken phone my dad doesn'’t let me
watch TV. (,odni6st sie”), ALE Mum told me to clean up. (,nie odnidst sie”).
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o Jesli reakcjg tej osoby sg wyrazone przez nig emocje, wéwczas sg one traktowane jako
realizacja tego podpunktu polecenia pod warunkiem, ze z kontekstu wynika, ze jej
emocje stanowig reakcje na zepsuty telefon, np. My parents were furious because
the phone cost a fortune. (,0dnidst sie i rozwinagt”), My parents are furious because
the phone is broken. (,odniést sie”), ALE My parents are furious. (O—N).

o Akceptowana jest taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktorej uczen przedstawia
sytuacje, ktora jest dla niego potencjalnie problematyczna, cho¢ z pracy nie wynika, ze
dotyczy niedziatajgcego telefonu pod warunkiem, ze piszgcy podkresla, ze opisywana
przez niego sytuacja jest dla niego nowa, m.in. przy uzyciu wyrazen typu now, since,
from now on, np. Since then, | haven'’t watched any films. (,odniost sie”), ALE / don't
watch films. (O—N), Since my phone stopped working, | started to be late for classes.
(,odniost sie i rozwingl”), ALE | am late for classes every morning. (R—0).

o Akceptuje sie takg realizacje tego podpunktu polecenia, w ktorej uczeh wymienia
poszczegodlne elementy telefonu, ktére w nim nie dziataja, traktujgc je jako zaistniaty
problem, np. The screen is cracked. (,odniost sie”), The microphone on my phone is not
working. No phone is waterproof. (,odniost sie i rozwinat’).

o Jezeli z kontekstu jasno nie wynika, ze uczen ma negatywny stosunek do informaciji,
ktérg przekazuije i ktdrg taczy z awarig swojego telefonu, to taka realizacja tego
podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Since my phone is
broken, | sleep longer. (O—N), ALE Since my phone is broken, | sleep longer and I'm
often late to school. (,0dniést sie i rozwinat”).

o Jezeli z kontekstu wynika, ze uczen ma pozytywny stosunek do informac;ji, ktére
przekazuije, taka realizacja tego podpunktu polecenia nie jest akceptowana, np. Since
my phone stopped working | have become less nervous and that’s great! (,nie odniost

sie”).

nie odnidst sie odniést sie odniobst sie i rozwinat
| have a big problem because | Buttons don’t work. Buttons don’t work. | can’t
my phone stopped working. enter any application.
It's a difficult situation. Without my phone | can’t | can’t call my parents and
play games. text my friends.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

NoBiAOM, WO TU NNaHyeLwW 3pobuTK, Wo6 oTpUMaTU HOBUI TenedoH.

Wymagania egzaminacyjne 2022:
IV.4) Uczen przedstawia intencje [...], nadzieje i plany na przysziosc¢.
V.3) Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajgcy przedstawia konkretny
sposob na zdobycie innego telefonu komérkowego (niekoniecznie fabrycznie nowego),
tj. przedstawia czynnos¢/czynnosci, ktére zamierza wykona¢ samodzielnie, np. | need
£100 for a new phone, so I'll go to work. (,0dniést sie i rozwingt”), | will ask my Dad to
get me a phone. (,0dniést sie”), pod warunkiem ze z kontekstu wiadomo, ze chodzi

o telefon dla piszgcego.

Z wypowiedzi musi jasno wynikaé, ze opisywane przez piszgcego plany majg mu poméc
w zdobyciu telefonu. W przeciwnym razie taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. I'll play the guitar at the station to earn the money
for the phone. (,0dniést sie i rozwinal”), ALE | want to play the guitar at the station.
(R—0).

Akceptuje sie takg realizacje tego podpunktu polecenia, w ktoérej uczen w sposéb ogolny
przedstawia jakgs mozliwo$¢ rozwigzania problemu, bez precyzowania, co konkretnie
zamierza zrobi¢, ale taka realizacja jest kwalifilkowana na poziom nizszy, np. The new
phone is too expensive for me but luckily there are Christmas sales everywhere. (R—0).

W realizacji tego podpunktu polecenia nie jest wymagane uzycie czasu przyszitego,
jezeli kontekst wypowiedzi wskazuje na zamiar zdobycia nowego telefonu przez
piszacego, np. | decided to spend less on stupid things and save for a new phone.
(,odniost sie i rozwinat”).

Jesli zdajacy informuje, w jaki sposob zdobyt nowy telefon, np. | bought a new phone
yesterday. / | asked parents what to do and they bought me a new phone., taka
realizacja tego podpunktu polecenia nie jest akceptowana.

ALE

Jesli zdajgcy informuje, co juz zrobit, aby mie¢ nowy telefon, jednak z pracy nie wynika,
ze juz ten telefon ma, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na
poziom nizszy, np. | asked grandpa for help and he gave me money for a new phone.

Jezeli uczenh przedstawia sposob, ktéry zwykle stosuje, kiedy ma problemy z telefonem,
to taka realizacja jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Usually, when | have
a problem with the phone, | ask my parents to buy me a new one. (,odniést sie”).

Informacje dotyczgce wrazen, emocji, opinii nie sg uznawane za realizacje tego
podpunktu polecenia. Moga byc¢ jednak traktowane jako element rozwijajgcy pod
warunkiem, ze uczen realizuje kluczowy element tego podpunktu polecenia, np. | will
save money for a new phone. [ think it’s a brilliant idea! (,0odniost sie i rozwinaf’).

Jezeli autorem przedstawionego przez ucznia sposobu na zdobycie nowego telefonu

komérkowego jest inna osoba niz piszgcy, to taka realizacja tego podpunktu polecenia:

a) jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. My parents want to buy me a new phone.
(O—N)
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b) jest traktowana jako rozwiniecie pod warunkiem, ze uczen informuje, co sam
zamierza zrobi¢, aby mie¢ nowy telefon, np. My parents want to buy me a new
phone. | prefer to pay for it myself. (,odnidst sie i rozwinat”).

o Jezeli z tresci pracy jasno wynika, ze piszgcy chce nadal korzystaé z dotychczasowego
telefonu, wéwczas taka realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na
poziom nizszy, np. I'll go to the shop with smartphones and I'll leave my phone there for
repair. (R—0).

e Jezeli uczen zwraca sie do adresata o pomoc w zdobyciu nowego telefonu, to taka
realizacja tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Can you
give me £100 for a new phone? (O—N), ALE | hope you can give me £100 for a new
phone. I'll pay you back next month. (,odnidst sie i rozwinat”).

nie odniést sie odnioést sie odniést sie i rozwinat

I'll have a new phone. | will buy a new phone. I'll ask my sister to give me
her old, unused phone.

| need a lot of money for a I'll ask my sister to give me | have some pocket money
new phone. her phone. left and | will buy a new
phone with it.
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